

风物长宜放眼量

——写在香港回归祖国25周年之际

本报记者 刘亮 曾诗阳

数说香港

香港生产总值
2021年
2.8万多亿港元 —— 比回归之初翻一番

人均GDP (以名义计算)

19.20万港元 38.71万港元

1997年 2021年

香港交易所现货股票市场
日均成交额

150亿港元 1667亿港元

1997年 2021年

2021年

沪港通下的港股通
平均每日成交额

200.79亿港元 216.3亿港元

外汇储备

截至2022年5月 4650亿美元

回归之初 800多亿美元



香港回归祖国以来，“一国两制”实践行稳致远，经济社会发展取得伟大成就。图为香港环球贸易广场。 新华社记者 李 钢摄

与时俱进开新局

香江观察

6月19日，国务院任命香港特别行政区第六届政府26名主要官员，这标志着第六届特区政府管治团队正式组成。这是继选委会选举、立法会选举之后，贯彻落实“爱国者治港”原则的又一成功实践。今年是香港回归祖国25周年，香港正站在由乱到治、由治及兴的关键节点上，新一届管治团队肩负着与时俱进的光荣使命。

第六届香港特别行政区政府管治团队是完善新选制、实施国安法后的新一届管治团队，又是“一国两制”新实践的见证者，也是担当者和责任人。确保“一国两制”方针不会变、不动摇，确保“一国两制”实践不变形、不走样，是管治团队义不容辞的使命。新选制将反中乱港分子排除出去，香港国安法震慑了

肆意乱港的黑暴分子，但不意味着就天下太平、一劳永逸了。稳定下来的任务是全面履行宪制责任，是破解多年积累的深层次民生经济难题，是深入推进教育传媒等重点领域的拨乱反正，是让“爱国爱港”为核心的主流价值观在全社会入脑入心，可谓任重而道远。

前海、横琴、南海等重大合作平台建设日新月异，“一带一路”沿线上百家境外合作经贸区为香港专业服务界提供了用武之地，香港面临着融入国家发展大局的好时机。25年的实践启示我们，伟大祖国不但是香港坚强的后盾，而且是香港实现更好发展的动力源泉。新一届管治团队要以更高站位审视融入国家发展大局的必要性和迫切性，更积极主动对接国家重大发展战略。

行政长官选举期间，香港市民提出了超过4.7万条施政建议。新一届管治团队组成



刘亮

融入大局 竞争力稳步提升

“令我至今记忆犹深的，是当时广大香港市民最关心的一个问题——1997年7月1日起，到楼下去买香港回归后的第一份早餐，用什么钞票？人民币还是港币？”全国政协副主席、香港特区政府前政务司长梁振英对香港回归祖国的场景印象深刻。

显而易见，当时的人们对“一国两制”的丰富意涵以及将带给香港的巨大赋能是缺乏充分想象力的。

25年过去，港币保持自由流通，香港成为全球最大的人民币离岸业务中心。全球75%的离岸人民币结算业务在香港处理，2021年香港平均每天的人民币实时支付结算成交量为15226亿港元。

自行发行货币、自由贸易政策、单独关税地区、自由港地位……受益于“一国两制”制度安排，香港的国际金融、航运、贸易中心地位持续巩固提升。

2021年2月，香港与东盟签订的自由贸易及投资协议全面生效，至此香港累计与20个经济体签订自贸协定，与31个海外经济体签订22份投资协议。香港的商品贸易总额从1997年的30710亿港元增至2021年的102684亿港元，是全球第六大商品贸易中心。

1997年至2021年，香港人均GDP从19.20万港元增至38.71万港元；港交所上市公司从619家增至现在的2500多家，日均交易额从150亿港元增至1667亿港元；2021年母公司在海外及内地的驻港公司数目超过9000家。

香港的发展始终与祖国命运相连，始终靠的是香港同胞的不懈奋斗。

资料显示，1979年香港产品对内地出口额6.03亿港元，至1984年猛增至122.83亿港元；1978年，香港的银行只有74家，到1984年香港银行及分支机构增至1547家，初步具备国际金融中心的雏形。香港各个行业产业的腾飞时段都集中在内地开启改革开放之时。

“作为在港中资企业，我们深知祖国始终是香港保持长期繁荣稳定最坚实的后盾。”华润集团粤港澳大湾区首席战略官李浩然表示，“实践充分证明，香港是国家‘引进来’‘走出去’的重要平台，一方面在国家改革开放及参与全球经济中扮演着不可或缺的角色，另一方面也在此过程中实现自身发展。”

近年来，伴随着内地全面深化改革，香港迎来了更多发展机遇。

“融入国家发展大局，是香港经济持续增长的关键所在。”李浩然认为，“‘十四五’规划围绕全面提高对外开放水平提出了一系列举措，香港大有可为，参与粤港澳大湾区建设正是其中重要一环，也是未来香港

经济转型升级的重中之重。”南沙、前海、北部都会区，香港与大湾区内地城市正呈现“双向奔赴”的良好态势。

这让众多投资者备受鼓舞。“作为坚定的长期投资者，我们以长远的信心，持续加大投入，为香港的繁荣稳定和发展注入更多力量。”太古（中国）有限公司主席张卓平表示，“随着中国加快推动高质量发展和推进粤港澳大湾区建设，太古将助力香港更好融入国家发展大局，开创更美好的明天。”

6月14日，香港故宫文化博物馆开放网上售票，香港市民踊跃购票，当日就售出4万多张。故宫文化博物馆是香港的重大文创项目，将于今年7月2日正式向公众开放。

国家“十四五”规划纲要明确支持香港发展中外文化艺术交流中心，这是香港构筑新优势的一部分。新的定位还包括建设国际创新科技中心、亚太区国际法律及解决争议服务中心、区域知识产权贸易中心。

“这是国家赋予香港在‘一国两制’制度优势下新的使命和机遇。”全国政协委员霍启刚表示，“回归25周年，我们正站在一个承前启后的历史节点，期待实现中华文化的创造性转化和创新性发展，更进一步融入国家发展大局，让世界欣赏一个充满文化活力的中国香港。”

攻坚克难 破解深层次难题

6月19日，国务院任命香港特别行政区第六届政府26名主要官员，标志着第六届特区政府管治团队正式组成。与往届相比，新一届政府班子架构由“三司十三局”变为“三司十五局”，增设了文化体育及旅游局、房屋局。同时，政务司、财政司、律政司设立1名副司长。

这是香港特区因应经济社会发展潮流做出的积极变革，行政架构调整的最终目的是提升管治效能。广大市民强烈期盼新一届特区政府集中精力解决经济民生难题。

数据显示，目前有超过24.5万个家庭在轮候居住公屋。截至2022年3月底，在过去12个月获安置入住公屋的一般申请者的平均轮候时间为6.1年。香港大型发展项目一般流程需要流转14个部门，一个楼宇从规划到建成的时间是10年以上。

除此之外，香港还面临着产业单一、青少年向上流动难、贫困人口居高不下、科创动力不足等深层次难题。这些问题环环相扣，关系到香港长期的繁荣稳定。香港的制造业占生产总值比例仅为1%，导

商品贸易总额

增加逾2倍，2021年超过10万亿港元

银行业总资产

升逾2倍，有27万亿港元

回归祖国25周年之际，香港展现给世界的，是一个风清气正、一个活力四射、一个民生持续改善的香港。

25年来，特别是党的十八大以来在以习近平总书记为核心的党中央关怀下，香港走过了极不平凡的历程。经受住了“修例风波”、新冠肺炎疫情冲击，完善选举制度，实施香港国安法，融入国家发展大局，“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功。

正本清源 落实“爱国者治港”

“1416票！”5月8日，备受关注的香港第六任行政长官选举进行投票，李家超高票当选行政长官人选。

在1461名选举委员会委员中，共有1428人投票，投票率为97.74%；1416张支持票，得票率高达99%。创下新高的投票率和支持率显示出香港社会对新选制的支持，对良政善治的期待。

这是继2021年9月选举委员会选举、2021年12月第七届立法会选举之后的新选举制度下的第三场重要选举。3场重要选举的圆满举行，标志着新选制在香港全面落实。

“爱国者治港”是新选制最鲜明的特征。新选制设立资格审查委员会，对选委会委员、立法会议员、行政长官参选人进行资格审查。香港国安委也向资格审查委员会提出意见。把关、选举和监督一揽子制度设计，杜绝了反中乱港分子混入管治架构的可能。

“我了解‘港漂’一族”“我为青年发声”“我关注工友福利”……这是香港第七届立法会选举中各阶层参选人的自我宣示。新选制具有广泛代表性、政治包容性、均衡参与性、公平竞争性，也改变了相互攻讦抹黑的不良风气，参选者之间比政纲、比能力、比贡献，令人耳目一新。

香港特区立法会议员、香港经济民生联盟主席卢伟国见证了几年来的高低起伏和一系列重大变化。他感慨道：“犹幸中央审时度势，及时采取了一系列标本兼治的举措，香港国安法和完善选举制度先后实施，‘爱国者治港’原则得以全面贯彻，实现了由乱及治的转变，为香港的未来发展奠定更稳固的基础。”

香港自回归后，在法治方面的国际排名也保持稳步上升。根据世界银行集团的评比，香港的法治指标在1996年只有69.85分。回归后，在全面贯彻“一国两制”及香港基本法的保障下，香港的法治指标于2000年上升至74.75分，而且自2003年起一直维持在90分以上。最新评比结果显示，香港在2020年取得91.83分。



随着香港回归祖国25周年纪念日临近，喜庆的红色遍布城市的街头巷尾。 新华社记者 吴晓初摄

本版编辑 李万祥 美编 高妍